

射阳海河  
19名烈士  
“归队”——

# 跨越79年的等待

□记者 杨磊 邱欣泽

用鲜血浇灌理想,用生命捍卫信仰,英雄烈士是民族的脊梁。

为烈士“寻亲”,是告慰和缅怀,更是致敬和责任。

3月30日,对于安葬在射阳县海河烈士陵园内的19位烈士来说,是一个极其特殊的日子。在多方不懈努力下,终于找到了烈士们生前所在部队。经过数次转隶,现为陆军第83集团军某合成旅“英勇冲杀连”。

“英勇冲杀连”政治指导员张斌和战友专程从一千多公里外,赶到烈士墓前,和射阳各界人士一起向79年前在这里英勇牺牲的先烈敬献花篮。

## 铭记历史 缅怀先烈

射阳县海河烈士陵园内,蓝天白云之下,苍松翠柏之间,一座革命烈士纪念碑巍然矗立。不远处的海河静静流淌,见证了当年勇士们用鲜血和生命保家卫国的伟大壮举。

1944年6月30日拂晓,从海河上游由西往东远远传来汽笛声,经侦察,一艘日伪军的汽艇拖着两只民船经过塌港。此时,新四军主力已奉命转移,只有一个排30多名战士留守阻击。这一仗打得异常激烈,战士们利用有利地形,奋勇杀敌,宁死不屈,终于用铁和血打退了敌人,为主力转移争取了更多时间。不幸的是,18名战士英勇牺牲,长眠于此。

“第三只船上的敌人非常狡猾,远远停下来上岸,绕到后侧,用机枪扫射。在腹背受敌的情况下,战士们始终没有任何退却,弹药打光了,就和敌人肉搏。”烈士村原民兵营长、90岁的王恒义老人回忆起当年那场血战仍然几度哽咽。

在生死抉择面前,英烈们把生命置之度外。王恒义说,“战斗结束后,河里的水、岸上的土都被鲜血染红了。村民们安葬烈士遗体时都泣不成声。他们那么年轻,为了革命献出了宝贵的生命,我们甚至都不知道他们的名字。虽然过去这么久了,但是烈士们的英勇事迹,我们一直牢牢记于心。”

射阳县老新闻工作者彭辰阳尤为关心射阳县地方革命史。他从《射阳文史》一书中找到了一个重要细节,也是18位烈士变成19位烈士的重要依据。

据当年只有十几岁、家离发生战斗地不远的目击者孙志灿老人在《射阳文史》上的文章回忆,“十八烈士墓”及其周围应有19位抗日烈士。“塌港伏击战”结束后第二天,埋葬了18位烈士遗体。又过了几天,邻居在一条小沟的芦苇丛里又发现了一具战士遗体。抗属朱老爹把这名牺牲的战士也安葬在18位烈士坑旁。”

一寸山河一寸血,一抔热土一抔魂。为了弘扬英烈舍生忘死的精神,1959年,相关部门将塌港改为烈士大队(后更名为烈士村),1967年射阳县人民政府又在烈士牺牲地建立“十八烈士墓”,2006年扩建为海河烈士陵园。如今,这里已经成为射阳人民的精神坐标、爱国主义教育基地,激励后人不忘初心、牢记使命、勇往直前。



旭日新型农村社区



射阳各界人士向烈士默哀



县人武部官兵在烈士墓前献花



烈士墓前整理花篮绶带

## 多方努力 英魂“归队”

姓名。”

“寻亲”小组将这一重要信息与《射阳县志》、射阳县县委党史办资料及烈士墓上的碑文进行详细比对,证实资料的真实性。

为了找到这支部队,严乾龙一天打几十个电话,联系熟悉的战友。“一位战友提供的线索是北部战区,联系上后告知已转到中部战区某红军旅。辗转和中部战区机关相关部门取得联系后,对方说,某部红军旅转列后又分成了两个部队……一次次失望,但是我们绝不放弃。”

功夫不负有心人,经过反复查找核实,“寻亲”小组最终找到了烈士们生前所在部队。张斌说,“对比了历史资料,确认部队番号和战斗时间、地点等,和部队的旅史记载吻合。”

“我们的连队多年来秉持‘英勇冲杀,决战决胜’的连魂,获得‘英雄冲杀连’称号。”作为烈士的“娘家人”,张斌祭扫先烈时表示,“先辈们留下的宝贵精神财富,我们将世代传承!作为新时代军人,定会跑好属于我们这代人的这一棒。”

## 传承遗志 逐梦沃野

革命先辈的英勇事迹和奉献精神,在新时代以越来越深刻的内涵,吸引着人们去追寻、去思考、去践行。

为了传承先烈风骨、铭记先烈遗志,烈士村成立“烈士红”宣讲队,举办“铁军精神我来讲”“老少同台讲党史”等展演活动,讲述革命先辈们英勇牺牲的先进事迹,让游客和群众接受了革命传统教育。

烈士村以红色党建为引领,赓续红色基因,继承先烈们不怕困难、勇往直前的革命精神,转变发展观念,创新发展模式,朝着“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的目标迈进。

如今,在烈士们鲜血浇灌的土地上,创造了许多经济社会发展的新成绩:一座座农房拔地而起,一条条水泥路四通八达,一块块农田集中连片……烈士们当年抛头颅、洒热血为之奋斗的梦想,在这里正变为美好的现实图景。

(本版图片:射阳县县委宣传部提供)



美丽的烈士村(资料图)